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CONTRIBUŢIA ROMÂNILOR DIN TRANSILVANIA LA 
SUSŢINEREA RĂZBOIULUI PENTRU CUCERIREA 

INDEPENDENŢEI DE STAT A ROMÂNIEI, OGLINDITĂ 
îN PAGINILE REVISTEI „FAMILIA" 

Ma terialul documentar referitor la evenimentele din anii 1 877-1878, 
aflat în paginile revistei „Familia ", confirmă adevărul că la războiul pentru 
cucerirea independen ţei de stat a României au participat, în tr-o formă sau 
alta, românii de pretu tindeni, existând o strânsă solidaritate generală . 

Este uşor de imaginat greutăţile pe care le-a întâmpinat Iosif Vulcan 
11, redactorul prestigioasei publicaţii româneşti, ce apărea la Budapesta din 
anul 1865, supusă deci unui control riguros din partea au torităţilor, pentru a 
insera în paginile acesteia informaţii despre războiul din 1 877-1 878 şi mai 
ales despre manifestările de solidaritate ale românilor. Riscând să-şi sacrifice 
propria revistă, la care ţinea extrem de mult, socotind-o cea mai însemna tă 
realizare a vieţii sale, el a reuşit să depăşească toate obstacolele, gestul său 
căpătând astfel o valoare exemplară, aceea de a fi alăluri de poporul său, 
ignorând adversită ţi şi pericole, în lupta pen tru progres şi libertate. 

Revista „Familia " devine astfel, ală turi de „Gazeta Transilvaniei" 
din Braşov şi „ Telegraful Român " din Sibiu, una din pu ţinele publ icaţii care 
a fertilizat conştiinţele româneşti de dincoace de Carpaţi, cărora le-a sporit 
încrederea în viitorul neamului românesc. Realizând în paginile sale o 
adevărată cronică a războiului de independenţă, publicând informa ţii despre 
manifestările de solidaritate naţională ale popula ţiei româneşti de pe ambele 
versante ale Carpaţilor, revista lui  Iosif Vulcan este, de asemenea, un valoros 
izvor istoric, care ne întăreşte convingerea în capacita tea poporului român de 
a-şi strânge rândurile în momente hotărâtoare. 

Începând să scrie, în 1876, despre lupta popoarelor din Balcani, 
„ Familia" îşi exprima totodată înţelegerea faţă de aceasta, deoarece se înscria 
în spiritul veacului. În legătură cu a ti tudinea României a manifestat o 
deplinâ simpatie, remarcându-i tendinţele pozitive, ce vizau obţinerea inde
pendenţei. Acest aspect devine dominant în a nii 1 877-1878, împrejurare jus
tifica tă de angajarea ţării în războiul antiotoman. În mod priori tar, este 
urmărită desfăşurarea opera ţiunilor din sudul Dunării, cu scopul de a evi
denţia, într-un chip obiectiv, contribuţia armatei române, eroismul şi virtu ţile 
sale. 

Acestei coordona te principale a preocupărilor redacţionale, i se 
adaugă cea privind popularizarea acţiunilor de strângere a u nor ma teriale 
necesare susţinerii frontului, ajutorării răniţilor şi familiilor acestora. Aşa 
cum rezul tă din numeroasele documente şi comentarii publicate de revistă, 
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in Transilvania mişcarea de solidaritate cu cauza naţională a fost deosebit de 
activă . În dorinţa de a cuprinde toate manifestările legate de sprijinul celor 
;itlaţi în focul bă tăliilor, ce aveau nevoie de hrană, îmbrăcăminte, iar ranitii 
de un tratament medical corespunzător, revista a extins spaţiul consacra t 
evenimentului, deschizand rubrici noi, cu titluri semnificative, mobiliza
toare. În cadrul acestra, cu aceeaşi promptitudine, revista publică ştiri 
privind acţiunile populaţiei civile din România, ca şi despre cel'e ale 
românilor a flaţi sub dominaţie străină, dovedind astfel că o voinţă uniG1 îi 
adună e toţi românii sub steagul luptei pentru nea târnare. 

La 25 aprilie 1877, corespondentul din laşi al „Familiei " raporta un 
fapt care, potrivit opiniei sale, proba îna l tul  sentiment patriotic al femeilor 
române. Era vorba despre înfiinţarea, la 18 aprilie, a Comitetului central al 
doamnelor din laşi, cu scopul de a ajuta şi îngriji răniţii armatei române. 
Odată cu documen tele de constituire ale Comitetului, revista publică şi un 
apel adresa t tu turor femeilor române, în care se cerea acestora să procedeze 
la înfiin ţarea unor organisme asemănătoare şi, bineînţeles, la realizarea 
nobilului scop propus. „ Nouă, româncelor - se spunea în apel - ne revine 
Si1Tcina şi onoarea de a aduce alinare suferinţei, de a veghea lângă răniţi şi 
a-i reda ţării lor; pentru aceasta nu trebuie să cruţăm nici bani, nici stăruinţi. 
Rolu l  nostru este de-a fi peste tot locul unde se va cere acel spirit de adânc şi 
curajos devotament ." 21 

Acest apel, ca şi exemplul femeilor romc'me din laşi - consemna 
redacţia „Familiei" - n-au rămas fără răsunet dincoace de Carpaţi. La 17 mai 
1877 s-a constitui t  Comitetul doamnelor române din Sibiu, care a trimis 
tutu ror publicaţiilor romilnesti din monarhie un apel, pentru a fi reprodus în 
mii de exemplare, anunţand înfiinţarea sa, scopul urmări t şi invitând „ toate 
românele surori" să i se a lăture în intenţii şi fapte. ,, În faţa conflagra ţiunii din 
orientul Eu ropei - se spunea în apel - conflagraţiune ce are să a tingă şi a a tins 
deja pe fra ţii şi surorile noastre din România, noi, conduse de simţul inimii 
noastre, nu putem sta indiferen te la ceea ce fraţii şi surorile noastre, ei, 
sângele nostru, vor a vea de a îndura în această mare dramă ce se prepară şi 
s-a început deja pe frumoasele, istoricele şi de vechi sânge fumegândele 
ţărmuri ale Danubiului. Pentru aceea, româncele din Sibiu s-au întrunit 
astăzi cu scopul de a veni şi ele, cu mijloacele lor posibile, în ajutorul ostaşilor 
români răniţi şi in uşurarea suferinţelor familiilor acelor ostaşi, cari au căzu t 
sa u vor cădea în luptă ."  '1 

Constituirea de noi comitete pentru ajutorarea celor răniţi şi a famili
ilor acestora, ca şi pentru a sprijini efortul militar general, s-a răspândit cu 
rapiditate în toa te ţinu turile locuite de români. În Transilvania, noi comitete 
iau fiinţă la Cluj şi Făgăraş. Da tă fiind extensiunea din ce în ce mai mare a 
mişcării pentru stritngerea de fonduri şi bunuri ma teriale, redactia revistei 
deschide, începând cu numărul 20 al cicesteia., o rubrică nouă, intitula.tă 
„Damele române şi resboiu/", ce se va menţine vreme îndelunga ta în paginile 
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sale. 
Conţinând o substanţială can ti ta te de ma terial informa tiv, rămas, în 

cea mai mare parte, încă nevalorificat şi din care încercăm, cu ocazia prezen
tului jubileu, să aducem câte ceva în actual i ta te, acesta scoate la iveală nu 
numai solidarita tea ci şi entuziasmul cu care românii din Austro-Ungaria au 
sări t în autorul fraţilor de peste Carpaţi. „Cu fericire luăm în mană condeiul 
- mărturisea Iosif Vulcan -, căci, iată, iarăşi avem să înregistrăm niste acte, 
cari probează că femeile române sunt la înălţimea misiunii lor. Nu numai 
dincolo, dar şi dincoace de Carpaţi, damele române, stimatele noastre surori, 
formează comitete pentru autorarea ostaşilor rănit ."" Iar ca o exemplificare 
a acestei situaţii, revista scrie despre constituirea de comitete la Roman, 
Tecuci, Craiova, Bucureşti şi Braşov, semnalând totoda tă publica rea de că tre 
George Baritiu, în „Gazeta Transilvaniei", a unei adrese către femeile române 
din Transilvania şi Ungaria, prin care le îndemna să se integreze mişcării 
naţionale de strângere a materialelor necesare susţinerii războiului de inde
pendenţă. 

Punându-se în serviciul acestei idei, redacţia revistei lansează un 
nou titlu de rubrică - „Totul pentru ostaşii români răniţi ", având şi un pro
nunţa t rol mobiliza tor. 

Reacţia autorităţilor austro-ungare faţă de a ti tudinea românilor din 
monarhie, a fost extrem de dură, cea dintâi măsură fiind desfiinţarea 
comitetelor din Sibiu, Cluj şi Făgăraş şi interzicerea înfiinţării al tora . Măsura 
este cu asprime înfierată de redactorii revistei „ Familia ". „lată dureroasa 
ştire cu care suntem siliţi să începem de astă dată această rubrica - se 
menţionează într-o redacţională -, în care crezurăm a pu tea înşira înfiin[area 
comitetelor de dame din toate părţile locuite de români."" 

Contestând baza legală a amin titei măsuri, Iosif Vulcan lansează prin 
intermediul revistei, textul unei chemări pentru a se persevera în actiunea 
începută :  „Tot ce vom adăuga noi este, ca să rugăm pe onorabilele noastre 
dame, să nu se descurajeze prin această procedură bruscă, ci să continue şi 
de acum înainte a uşura soarta ostaşilor români răniţi. Nu vor mai pu tea să 
formeze comitete .. . , însă ca particulare, vor putea colecta ajutoare. Deci, 
fiindcă nu este iertat, nu mai compuneţi comitete - sfătuia el femeile române 
- ci fiecare damă română să fie singură un comitet, să întrunească una rolul 
tuturor, să adune ofertele şi, păzind ordonanţa ministerială, să le înain teze la 
locul competent. "M Convins de receptivita tea şi spiri lul comba ta nt  al femeilor 
române, care se vor apuca de lucru „cu pu teri îndoite", Vulcan încheia cu 
următorul îndem adresat acestrora: „La lucru, dar, surori române ! Noi vom 
înregistra cu fală numele vostru şi naţiunea vă va fi pururea recunoscătoare". 

Cum protestul împotriva amintitei măsuri a ră mas fără efect, 
românii de dincoace de Carpaţi au dat amploare acestei forme legale, accep
tată de autorităţi, sarcinile comitetelor, care activau cu bune rezul ta te în 
România, fiind preluate de persoane particulare, îndeosebi de femei. Astfel, 
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din majoritatea localităţilor româneşti, s-au adunat modeste donaţii pentru 
război, pe baza unor liste de subscripţii, aprobate în prealabil de autorităţi. 
La sfârşitul lunii iunie, Judita Măcelariu din Sibiu adunase şi trimisese 
Societăţii Crucea Roşie din România, al cărui preşedinte era principele 
Dimitrie Ghica, suma de 2.966 lei, iar după un scurt interval, la începutul 
lunii următoare, trimite o nouă sumă de bani, plus o mare cantitate de 
obiecte.71 Doamnele Ana Gall şi Ana Filip din Abrud, adună şi trimit, la 
începutul lunii iulie, suma de 940 lei şi 332 florini.'' Femeile din Miercurea 
Sibiului trimit o mare cantitate de pânză. Lista cu subscripţii, trimisă revistei 
spre publicare, este alcătuită de către Agapia Drocu. 

În Alba Iulia şi împrejurimi, colectele au fost făcute de către 
Eufrosina Cirlea şi Eufemia Pipoşiu. La începutul lunii iulie ele trimiseseră 
deja la Bucureşti 200 florini, 3 galbeni imperiali, 20 de franci aur şi 5 lei". În 
Oradea, Venturia Roman, fiica avocatului Iosif Roman, a deschis, la 3 iunie 
1877, o listă de subscripţii, pe care a şi realizat-o cu mult succes. La 15 
octombrie 1877 redacţia revistei era informată asupra „sumei considerabile" 
ce fusese adunată (150 florini, 60 coroane şi 2 galbeni), în adresă fiind trecute 
şi numele celor 50 de persoane care au subscris, dintre care multe cunoscute: 
Iosif Vulcan, Iosif Roman, Cornel Diaconovici, Iosif Bozinţianu, George 
Marchiş, Teodor Filip şi aHii."" De teama autorităţilor, dar şi a reacţiei 
maghiarilor din localitate, mulţi au preferat să nu-şi treacti numele pe listă. 

Despre atitudinea ostilă a maghiarilor din Oradea faţă de listele de 
subscripţii ale românilor de aici, aflăm din corespondenţa avocatului 
Desideriu Borbola cu George Bariţiu. La 13 iunie 1877, Borbola, care lansase 
în Oradea şi împrejurimi o listă de subscripţii, trimitea lui Baritiu suma de 
500 franci şi 24 florini, pentru a o expedia la Bucureşti, şi o scrisoare, în pre
ambulul căreia spunea: „Ştiind eu, cum îşi varsă sângele românii pe câmpul 
bătăliei pentru drepturi şi libertate, - cu o sumă însemnată din partea mea în 
alăturata coală, nu-mipot închipui că aş face un lucru mai bun, dedH a o da 
cu ajutor pentru ostaşii români din România, cosângenilor mei". Tot aşa 
cugetă - menţiona el - şi cei care subscriseseră pe listă, adică preoţii Grigore 
Fabian, Georgiu Şuta şi Ilie Turdeanu, precum şi proprietarul Iuliu Fabian, 
toţi din Satu-Mare.111 

Câteva luni mai târziu, la 15 septembrie 1877, Desideriu Borbola se 
vedea nevoit să-l informeze pe Bariţiu despre „teroarea turcomană" ce 
domneşte în Oradea. El descrie împrejurările dramatice prin care a trecut, 
datorită faptului că a donat suma de 500 franci pentru susţinerea războiului. 
Casa i-a fost atacată, ferestrele sparte, pardoseala ruptă, iar pereţii mânjiţi, el 
şi familia sa reuşind să scape cu fuga. Calificând acest act drept „brutalism 
nemaipomenit", Desideriu Borbola condamnă atitudinea celor care etichetau 
drept „crimti" faptele românilor de „a oferi obolul aceluia care e carne din 
carnea lor şi sânge din sângele lor"12>. De altfel, în anul următor, curajosul 
avocat orădean, fiul unui profesor de la Academia de Drept, a fost nevoit să 

20 

https://biblioteca-digitala.ro



parăsească, cu fomilie cu tot, oraşul în care se născuse şi îşi desfăşurase <1ctiv
itatea . 

O preferinţă evidentă manifestă redacţia revistei „Famili<1 " faţ<l de 
apelurile femeilor române, pe rnre, în scop mobilizator, Ie public<l în 
întregime. Procedeaz<l astfel cu apelul Heretei Stănescu din Braşov, lansat ICI 
9 iunie 1877 şi asemenea cu cel al doamnelor române din Nc'lsăud, din care 
cită m: „Sângeroasele evenimente cc au început a se dezvolta 1C1 hotarele 
sudice ale României, şi care au îndemnat pe damele române d in toate unghi
urile pământului românesc Ia facere de colecte, de scame, comprese, fâşii s.a .,  
pentru nenorociţii răniţi în resboiu, au stârnit şi în inimile damelor române 
de aici, nobilul sentiment de a concurge şi dânsele cu posibilităţile lor, ICI 
alinarea durerilor celor răniţi şi la uşurarea suferinţelor celor nenorociţi"'-''. În 
acest scop, la iniţiativa doamneor Elisabeta Popu Păcurariu şi Vilhelmina 
Mihalaşiu, care au mers „din casă în casă '' pentru a le mobiliza pe femei, s-a 
înfiinţat, la 3 iulie 1877, Comitetu/ central al damelor din Năsăud, având-o rn 
preşedintă pe Elisabeta Popu, urmând să se constituie comitete filiale în toC1te 
localităţile ţinutului. 

Comitetul abia a apucat să trimită apelurile şi să deschidă listele de 
subscripţii, deoarece a fost desfiinţat de autorităţile maghiClre. Elisabetn Popu 
s-a oferit să se ocupe în continuare de strângerea ofrandelor, pe care să le 
înainteze la locurile competente. În scurt timp, „cu un zel rar şi o diligenţii 
admirabilă", a fost adunat<l o mare cantitate de comprese, bandaje, pânză, 
cămăşi, fâşii, triangule, scamă, fiecare ţărancă contribuind dupii putinţă. „E 
un semn - menţiona redactorul revistei - cum că deşteptarea spiritului 
naţional progresează şi că geniul românesc vegheazc'l pentru imortalitatea 
neamului românesc" '". 

Redacţia revistei aprecia că femeile romcine din Ardeal se dovedeau 
a fi „la înălţimea misiunii lor". „Cu bucurie cnstatăm aceasta - se scria 
într-un articol. În fiecare zi primim informaţiuni noi despre contribuirile 
făcute de dânsele pentru ostaşii români răniţi. Onoare lor ! Înainte, scumpe 
surori ! Să nu rămână nici un oraş, nici un sat locuit şi de români, de unde să 
nu se contribuiască pentru acest scop sfânt'm'. 

Un nou apel, semnat de Hareti Sti\nescu, lansat din Braşov, la 22 
iunie 1877, este reprodus în întregime în pC1ginile revistei „Familia". 
Considerând că războiul din sudul Dună rii avea scopul „de-a emC1ncipa 
popoarele creştine de sub barbara dominaţie a „Semilunei", C1pelul chema 
femeile române, „din orice parte de loc", să se „grăbească CI contribui la 
alinarea d urerilor acelor bravi fraţi ai noştri, care s-au dus să-şi verse sângele 
pentru apărarea civilizaţiunii şi pentru înălţarea naţiunii noastre româneşti" 
11•1• Ca răspuns la acest apel, câteva zile mai târziu, la 28 iunie, Eugenia 
Munteanu din Orăştie informa opinia publică, prin intermediul revistei 
„Familiei", despre lansarea unor liste de subscripţie, precizând că femeile 
române din toate colţurile locuite de români, „au îmbrăţişat cu căldură nobi-
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la idee de a veni în ajutorul ostaşilor răniti din România".".' 
În multe alte locuri, un mare număr de persoane au subscris pe lis

tele lansate, producându-se în Transilvania o adevărată emulaţie. Revista 
publică colectele, în bani şi obiecte, realizate de femeile din: Abrud, Orăştie, 
Curtici, Nădab, Deva, Băiţa Montană, Năsăud, Braşov, Bucium, Cluj, Blaj, 
Făgăraş, Macea, Trestia şi numeroase alte localităţi. Ana Tincu, colectantă în 
Orăştie, a trimis, la începutul lunii august, 295 florini, 70 coroane şi 
numeroase obiecte. Tot acum, Hareti Stănescu trimite la Bucureşti a treia 
colectă focu tă de femeile din Brasov, constând în 1 8  kg. scamă, 231 triangule, 
45 făşii de incins şi 131 comprese. Doamnele Maria Marin, Iuliana Popu şi 
Ana Stoian din Blaj, au adunat frumoasa sumă de 512 florini, 14 coroane, 4 
napoleoni, 8 galbeni şi 17 florini de argint, plus 5 kg scamc'1 şi 48 triangule '"'. 

În Făgăraş, doamnele Zinca Roman şi Anastasia Florian au colectat 
183 florini, 50 coroane, 1,5 napoleoni, 1 galben şi 2 ta leri, iar în Câmpeni, d
na Andreica a adunat 179 florini şi 10 coroane. Din Cluj, Maria Ilieş trimite, 
la 18 august 1877, preşedintelui Societăţii Crucea Roşie din România, 141 
florini, 1 galben şi o mare cantitate de scamă, până şi fâşii. m Iar exemplele 
pot continua. Până şi ofertele unor donatoare particulare, precum Ida Mladin 
(din Macea), Ioana Budilă (din Sibiu) sau Ecaterina Drăghici (din Deva), îşi 
găsesc loc în paginile revistei, a cărei redacţie evidenţiază rezultatul de 
excepţie al munci de colectare a mijloacelor materiale efectuată de ludita 
Măcelariu, cea mai activă dintre femeile române din Transilvania. 
Prezentănd cititorilor date despre generos) sprijin al femeior române, revista 
şi redactorul său, Iosif Vulcan, vizau un obiectiv precis, acela de a stimula 
acţiunea de strângere a ofertelor, atent urmărită de autorităţi, realizand prin 
aceasta o valoroasă operă patriotică. 

Din motive lesne de înţeles, revista acordă spaţiu corespunzător 
publicării l istelor de subscripţii din Transilvania, Bucovina şi Ungaria. 
Redacţia îşi exprimă, la un moment dat, regretul că nu-i mai ajung coloanele 
pentru a putea consemna toate acţiunile romanilor, care - se afirmă în revistă · 

- „continuă în toate părţile cu cel mai mare entuziasm", având importante 
consecinţe morale şi materiale. 

Campania de strângere a fondurilor pentru sprijinirea frontului a 
căpătat un nou impuls odată cu angajarea hotărată a României în război şi 
eroismul dovedit de armata română pe câmpurile de luptă din Balcani. 
Conştient de însemnătatea cuvantului scris în stimularea spiritului filantrop
ic general, Iosif Vulcan a accelerat ritmul intervenţiilor publicistice subordo
nate cerinţei momentului. Un nou apel filantropic, adresat de Judita Măcelar
iu din Sibiu, la 22 septembrie 1877, este găzduit în paginile revistei. „Mii de 
viteji romc'mi - se spunea în apel - se află deja răniţi în spitalele României, şi 
transilvănenii români, care se află în prezent dincolo de Carpaţi, ne spun că 
ajutoarele adunate până acum nici pe departe nu pot acoperi lipsele 
neprevăzute, încât vieţile a sute de răniţi uşor pot fi periclitate dt1că 
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suferinţelor nu li se va întinde mâna de ajutor la timp" 201• 
Apelul adresat tuturor chemarea de a face un nou sacrificiu, „pe care 

ni-l cere consângenitatea, ii reclamă recunoştinţă pentru salvarea onoarei 
române". „Matroane române, soţii tinere, fiice plăpânde şi Tu Public român, 
care puteţi a preţui durerea nemărginită ce o simte o mamă, o soţie, o soră şi 
Patria, pentru pierderea fiilor ei, nu pregetaţi a contribui: bani, scame, 
pânzărie, ştergare, legături, schimburi, într-un cuvânt orice prin care am 
putea alina întrucâtva durerea prea iubiţilor noştrii fra ţi vulnera ţi pe câmpul 
de onoare" m. 

În coloanele rubricii „Răniţii români", redacţia revistei insereilză cu 
regularitate propriile-i apeluri, intitulate „Contribuţii pentru răniţii români", 
considerând că acesta este apelul pe care trebuie să-l facă tot românul către 
confraţii lui. „Sângele român curge în şiroaie pe câmpul bătăliei - se spunea 
într-unul din aceste apeluri. Mii de confra ţi ai noştri suferă. Hai să venim în 
ajutorul lor ! Contribuiască fiecare după putintă, mult, puţin, cât va fi în 
stare. Înfiinţarea comitetelor e oprită; dar persoane particulare pot să facă 
colecte şi ilpoi să le trimită de-a dreptul principelui Dimitrie Chica în 
Bucureşti, sau onorabilei doamne Judita Măcelariu în Sibiu" rn. 

Românii din monarhia austro-ungară sunt invitati să contribuie pen
tru răniţii români în război, care începeau să sosească deja în capitilla 
romăniei şi în alte oraşe ale ţării. Pe parcursul mai multor numere, revista 
publică listele de subscripţii şi colectele făcute în Transilvania, cum sunt cele 
din: Abrud, Timişoara, Orăştie, Câmpeni, Braşov, Oradeil, Blaj, Făgăraş, Cluj, 
Sibiu, Beiuş, Turda, Gherla şi alte localităţi. 

Asemeni românilor de pretutindeni, cei din Bihor s-au dovedit foarte 
activi în această acţiune. Făcând o statistică a datelor consemnate, aici au fost 
lansate 7 liste de subscripţii, 2 în Oradea, 4 în depresiunea Beiuşului şi una 
în nordul Bihorului. Pe aceste liste s-au adunat 612 florini, 500 franci şi 2 gal
beni. 231 Cei care au contribuit, în număr de 365, sunt în majoritate ţărani, dar 
şi intelectuali, negustori, meşteşugari, elevi şi studenţi, ceea ce dovedeşte că 
toate categoriile sociale române din Bihor îmbrăţişează cu căldură ideea 
susţinerii cu mijloace materiale a luptei pentru independenţă. 

Studenţii români din Budapesta şi Viena, au deschis şi ei liste de sub
scripţii pentru solda ţii români răniţi. Cei din Budapesta au adunat 26 florini 
şi 20 coroane, sumă pe care au trimis-o la Braşov lui Manole Diamandi, pen
tru a o expedia în România. w 

Prin rezultatele concrete obţinute, campania de strângere a ofrande
lor pentru susţinerea războiului a descătuşat energii, canalizându-le în 
susţinerea cauzei naţionale. Ea a contribuit la trezirea conştiinţei na ţionale şi 
la valorificarea, sub raport politic, a potenţialului de care dispuneau femeile 
române, aflate până atunci în marginea frământărilor zilei. Această con
statare aparţine însuşi redactorului revistei, Iosif Vulcan, care la rubrica 
„Conversare cu cetitoarele" scria: „Entuziasmul inspiră mândria na ţională. Şi 
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aceasta e un câştig mare, căci mândria naţională trezeşte încredere în sine; iar 
cele ce are încredere în sine, posedă un mare avantaj, de care noi avem aşa 
mare trebuinţă .  Este un semn caracteristic, dar totodată şi îmbucurător, că 
entuziasmul dincoace de Carpaţi s-a manifesta t - mai ales - prin femei. În 
fruntea celor mai multe colecte în favorul răniţilor români văzurăm şi vedem 
femei. Acest fenomen are mare însemnătate, nu numai pentru acuma, dar şi 
pentru viitor. Spiri tul naţional odată stârni t nu poate amorţi aşa uşor. Ne 
place a crede, că damele noastre, care de astă dată probară cu atâta zel, că ştiu 
să fie la misiunea lor, vor rămâne şi în viitor la acea înălţime, unde şi-au 
câştiga t stima noastră. Deşi războiul a trecut, dumneavoastră aveţi şi de 
acuma inainte un rol mare. În locul răniţilor, sute şi sute de cauze filan trop
ice, na ţionale şi umanitare". 2» 

Pentru a răsplăti efortul femeilor române, Guvernul a aprobat insti
tuirea unei noi decora ţii, care să fie da tă, cu prioritate, acelora care s-au 
remarcat în acţiunea de strângere a ajutoarelor şi îngrijire a răniţilor. În tr-un 
articol intitu lat  „ Damele române decora te", revista aduce la conştiinţă citi to
rilor săi numele acestora . Prin tre cele evidenţiate s-au afla t şi 
transi lvănencele: Judita Măcelariu, Harei Stănescu, Eugenia Munteanu, 
Elena Popovici, Emilia Raţiu, Zinca Raona, Iulia Rotaru şi Cecilia Sta tescu . 2'" 

Ca izvor istoric, „Familia" confirmă faptul că independenţa a fost 
cauza întregului popor român, fiind cucerită prin mari sacrificii şi jertfe de 
sânge. Prin modul  în care a oglindit în paginile sa le desfăşurarea războiului 
şi acţiunea colectivă de sprijinire a acestuia, revista şi redactorul său, Iosif 
Vulcan, au făcut o valoroasă operă patriotică, cu consecinţe pozitive pentru 
perioada care va urma. Existenta sta tului neatârnat românesc, a dat  un put
ernic impuls luptei românilor din provinciile aflate sub stăpânire strâină. 
Aceasta va culmina cu marile acte istorice d in martie, noiembrie şi decembrie 
1 918, care vor încheia procesul de formare a statului naţional unitar român, 
rezulta t  firesc al evoluţiei istorice, a luptei de veacuri a poporului român. 

NOTE 

1 .  Iosif Vulcan (1841-1907), scriitor ş i  avocat orădean, fondatorul revistei „Familia", care 
a apărut mai întâi la Budapesta (1 865-1 880), iar apoi la Oradea (1 880-1906). 

2. Familia, Budapesta, XIII,  nr. 19, 1 5/27 mai 1 877, p. 244-225. 
3. Idem, nr.20, 22 mai I 3 iunie 1 877, p. 237-238. 
4. Idem, nr. 22, 29 mai I 1 0  iunie 1 877, p. 259. 
5. Ibidem. 
6. Ibidem. 
7. Familia, nr. 28, 1 0/22 iulie 1 877, p. 331 .  
8. Ibidem. 
9. Ibidem. 
10. Viorel Faur, RAzboiul de independenţA şi revista „Familia '� Oradea, 1977, p. 72. 
1 1 .  Gazeta Transilvaniei, Braşov, 40, nr. 43/1 877. 
12. Nagyvarad (Oradea-Marc), Oradea, nr. 216/1877, p. 3. 
13.  Familia, nr.  31,  31 iulie/ 1 2 august 1877, p. 367. 
14. Ibidem. 
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1 5. Familia, nr. 26, 26 iunie I 8 iulie 1 877, p. 306. 
1 6. Idem, nr. 27, 3 / 1 5  iulie 1 877, p. 3 1 9. 
1 7. Idem, nr. 28, p.331 . 
H I. Idem, nr. 33, 1 3/26 august, p. 393. 
1 9. Idem, nr. 35, 28 august/9 septembrie 1877, p. 4 1 9. 
20. Idem, nr. 39, 25 septembrie I 1 octombrie 1 877, p. 466. 
21 . Ibidem. 
22. Familia, nr. 40, 2 / 1 4  oclllmbric 1 877, p. 477. 
23. Viorel Faur, op. dt., p. 81. 
24. Idem, nr. 43, 23 octombrie/ 4 noiembrie 1 877, p. 514 .  
25. Familia, XIV, nr. 24, 23 martie/ 4 mai 1 878, p. 1 43. 
26. Idem, nr. 92, 10/22 decl.'mbre 1878, p. 602 

Transylvanian roumains' contribution to the war's supporting for the con
quest of Romania's st� te independence, reflected in "FAMILIA" maga

zine's pages 

- summary -

Documen tary ma teri a l  concerning the even ts d u ring the yea rs 1 8 77-
1878, found in "Fam i l i a" magazine's pages, con fi rms the conques l o f  
Romania's state independence princip a ted, in a w a y  o r  another, rom anias 
fron everywhere, existing a t ight general sol idarity. 

"Fa mi l ia"  magazine becom es, i n  this way, besidc "Cazeta 
Transilvaniei" from Bra [ov and "Telegraful Român" frum Sib i u, one of the (ew 
publicat ions which ferti l ized romanians conscioun snesses on t h i s  of 
Carpa thians, to whom increased confidence in romanian na tion's futu re. 
Meking in it's pages a rea l independence war chron icle publishing in forma
tions abou t romanians from both Carpathian's mountainsides n a tional sol i 
daruty's manifestation, Iosif Vulcan's maga zine i s ,  in t h e  s<i m c  ti me, a pre
cious historical source, which strenghthen us the belief in roman ian people's 
capaci ty to ral ly and to mob i lize inself in decisi ve m oments .  

This  pa triotic work wi l l  have positive consequences for the period 
which fol lowed. I nd epend en t romanian sta te's cxistence gave a powerfu l  
i m  puise t o  rom anians fi ght from provinces founded under foreign d om ina
tion. 
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